

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, UNA peseta.—Provincias: trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

DIRECTOR

D. GUILLERMO RANCES

OFICINAS: Libertad, 25, principal

Corresponsal en París para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicité, rue Camartin, 61, Director M. Lorette.—Anuncios, correspondencia en España, al ADMINISTRADOR.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

Edición 1.^a

Teléf. 1.011

Sueños municipales

¿Tiene razón que le sobra nuestro estado ciego *La Epoca* para pedir antes y con tiempo que en las próximas elecciones municipales se preocupen los partidos políticos y la opinión pública de elegir Ayuntamientos que administren, en lugar de llevar a los municipios personas que en todo se ocupan menos en el cuidado de los pueblos, en el honrado cobro de los impuestos y en la recta aplicación de su importe a las necesidades públicas.

Creo nuestro querido colega y creo perfectamente, que deben desaparecer de las candidaturas en la próxima elección los concejales de oficio y entendiendo, como debe entenderse, que los ediles han de ser como la mujer de César, impecables y parecerlo, descarta habilitando de los Ayuntamientos del porvenir todos esos elementos de que la gente habla con razón ó sin ella en términos desfavorables, y que la opinión tiene juzgados y condenados de antemano, pensando con justicia sobrada que mal pueden cumplir como buenos los que entran ya desprestigiados en las cuestas consistoriales.

No hay para qué decir, que estamos en un todo conformes con *La Epoca*. Sus deseos son los nuestros y son los de todos los hombres honrados de todos los partidos, pero ¿se podrán realizar tan nobles aspiraciones?

¿Podrán en Madrid por ejemplo, prescindir los partidos en sus candidaturas, de esos hombres de que hasta ahora no se ha prescindido casi nunca y que parecen pegados a los cargos consistoriales?

La misma opinión pública que ahora se manifiesta unánime en las conversaciones privadas, tendría en su tiempo constancia bastante para rechazar imposiciones y eliminar ciertos nombres de las candidaturas, para sustituirlos con otros de personas respetables que considerarían como una verdadera carga, aceptar esas concejales que con tanto amor desempeñan otros años?

Y si todo esto se hiciese como se debe, no cree *La Epoca* que aún estamos pues en el caso de pedir algo más en nuestras oraciones al Todo Poderoso.

No entiendo como nosotros que tampoco estaría demás pedir al cielo que concediese alcaldes acertados y respetuosos de la opinión pública?

Nuestra convicción en este punto es profunda. No puede haber alcaldes buenos con ayuntamientos malos; pero el complemento indispensable para que los buenos municipios, con que *La Epoca* y nosotros soñamos pueden resultar del todo, es que administren bajo la presidencia y dirección energética, recta y acertada de alcaldes inmejorables.

¿Podía realizarse todo esto? *La Epoca* y LA LIBERTAD cumplen con su deber manifestando a tiempo que lo desean y pidiéndoselo así a la opinión y a los partidos.

Lo que después haya de suceder, el tiempo lo dirá.

Por nuestra parte tenemos que todo resulte un sueño, y que el despertar sea tan triste como lo viene siendo la realidad municipal de muchas capitales de algunos años a esta parte.

Pequeñeces

El Siglo Futuro se declara liberal y confirma nuestra afirmación de ayer.

Pero presenta su liberalismo con una hoja de parra filosófica.

Dice: «La verdad hace libres a los hombres tanto como el error los hace esclavos.»

Y claro está que siendo esto así, tanto estamos nosotros del lado de la verdadera libertad cuanto más el liberalismo está del lado de la tiranía.

Aquí lo único que falta saber es quien es la VERDADERA LIBERTAD, porque ya ha sucedido con la libertad en los partidos políticos lo que con los buñuelos en la Pradera.

Todos los puestos son *La verdadera tía Javiara*.

En el concierto político solo faltaba que *El Siglo Futuro* voceara también diciendo: ¡Centenistas!

Ya andan los fusionistas con la mosca en la oreja sobre lo que pueda decir el señor Castelar en su anunciado discurso de Granada.

No aparentan temores de ninguna especie, pero en su interior exclaman: «Si resultará D. Emilio más fusionista que Sagasta? ¿Si hará manifestaciones concretas de mayor importancia que las de Oviedo, ya que aquellas nos salieron un poquito desiguales?»

Pero no, bien pueden desear todo temer, el Sr. Castelar sabe que hoy la política es la administración y la Hacienda, y por lo tanto no hará un discurso político, porque Dios no llama a los poetas por ese camino.

El Sr. Castelar en Granada hará lo de siempre, hacerse aplaudir y... nada más. Habrá del Apocalipsis, de nuestras glorias pasadas, de la fértil Andalucía, todo lo cual es incompatible con la recaudación de contribuciones, y con otras cosas más jugosas, pero menos bonitas.

En fin, que los granadinos gozarán de un espectáculo más en las próximas fiestas.

No cantará la Patli, pero hablará el señor Castelar.
Es lo mismo.

Dice el diario salmeroniano:

«La prensa ministerial ha iniciado una campaña contra el sufragio universal y el Jurado.»

¿Trama algo el Gobierno conservador contra esas conquistas de la revolución?

¿No le basta con mixtificarlas?

Si este infeliz Gobierno fuese más fuerte, habría motivos para alarmarse: puede poco.

Pero no quedará por falta de buena voluntad.»

Aparte de que el Gobierno no trama nada contra el sufragio ni el Jurado, aparte de que nada mixtifica, aparte de que no puede poco, y aparte de que no tiene buena voluntad, como dice el colega, todo lo demás es absolutamente cierto.

Los salmeronianos se distinguen en una cosa: en que tratan a la verdad como si fuera zorrillista.

Historias y cuentos.

LA SORPRESA

Hermosa noche. Serena estaba la atmósfera: cubría el azulado manto millones de estrellas, y la luna brillaba con todo su esplendor, reflejando sus rayos en el brumoso jaspado y acarada mano de un reloj, que las once marcaba en aquel instante.

De esto hace muchos años, y lo recuerdo todo, hasta sus insignificantes pormenores, como si fuera ayer.

Nada más pintoresco entonces que el solitario y hermoso muelle de Málaga.

Poco antes una concurrencia inmensa hollaba con planta insegura y vacilante su ludo terraplén. Al confuso murmullo de sus voces y al suave crujir del roce de las redes había sucedido el ligero arrullo del céfiro al rizar las aguas, a cuya transparencia sombreaban los mástiles de los buques fondeados en su recinto.

Mi alma se había afectado dulcemente por la hermosura del sitio, y mis ojos se hallaban fijos en el grandioso cuadro que formaba la espesa vaila del cordelaje de los buques, dibujada en una blanca y débil niebla que flotaba a lo lejos, cual fantasmas, pronta a evaporarse al menor soplo del viento.

Todo era grande meditado en medio de aquel silencio.

Casualmente fijé mi vista en uno de los barcos que se mecían blandamente empujados por las olas. *Marie*, lei *Marie*, un nombre así hizo en un tiempo mis delicias. Este recuerdo, bien a mi pesar, tocó una cuerda adormecida en mi corazón; una lágrima asomó a mis párpados y acaso no se hubiese oído un triste suspiro, un lamento.....

Los corazones se unen siempre por simpatía, y me es muy duro creer que haya quien deje de amar al desgraciado.

Acaso se califique de romanticismo lo que a referir voy; pero juro y perjuro que la relación que a mis oídos llegó aquel día es verídica.

Romántico, sentimental, *cursei*, como dicen los géneos del día; bueno; pero exacta, exactísima y tan triste, que aún me siento impresionado al recordarla.

Pero, adelante con mi historia.

Aquel grito sufrido, aquel suspiro, me hizo volver la vista hacia mi izquierda y advertí un bulto casi oculto en la sombra. Me acerqué algunos pasos. Era una mujer; una mujer en cuyo regazo dormía un niño, que apoyadas sus manecitas en el pecho de la infeliz parecía implorar compasión, en tanto que otro poco mayor miraba al cielo con rabia como si pidiere consuelo al Eterno de su abandono y pobreza.

Nada más interesante que aquel cuadro.

Una mujer, cuyas facciones, aunque desfiguradas por el dolor, eran aun hermosas, y cuyos negros ojos, lánguidos y tristes como la poster mirada del moribundo, para anunciar también la última huella de una fortuna desapiadada, una mujer joven aun, sufre, que hora, que hora implora... es siempre un ser que atrae, que mueve a compasión, que nos hace abandonar la indiferencia bajo cuya capa ocultamos muchos sentimientos...

Me aproximé a ella; la interrogué, la tributa palabras de consuelo y oí de sus labios lo que voy a referir; ungue este relato, parezca a los lectores un capítulo de novelas del género romántico y sentimental.

II

«Era muy joven, casi una niña cuando por primera vez fondeé en este puerto un buque francés, *Marie*, ese que se balancea a corta distancia en este momento.»

El *Marie* hetado de cuenta de la casa R... con cuya familia estaba la mía relacionada, y esto fué causa de que yo conociese a *Fraule*, su piloto.

Era joven y hermoso. Sus cabellos eran rubios como el primer rayo de la aurora y bajo su frente apacible brillaban sus ojos azules rasgados como aquellas dos luces que se perciben en la oscura hondonada.

Afable, atento y siempre cariñoso, llegó a apoderarse de mi corazón tanto como yo del suyo; ¡Nos amamos! y el destino quiso que se unieran en estrecho lazo, nuestros cuerpos como antes se habían unido para siempre nuestras almas.

Dos meses vivimos en la risueña cumbre de la felicidad, ¡sólo dos meses! y cuando mayor era nuestra ventura, cuando nos

conceptuábamos los seres más felices, el deber, ¡triste deber! le arrebató de mis brazos para lanzarse en ese pléjago, cuyas ondas parecían inundar un corazón lacerao por infinitas angustias.

Cinco meses después la casualidad proporcionó que nos encontráramos.

El *Marie* hizo escala en este puerto para guardarse del temporal que en el Estrecho se desencadenaba, y mi esposo des cansó en mis brazos un momento las penas y trabajos de largos y crueles días.

Luego volvimos a separarnos con mayor dolor aún que la vez primera, porque en mi seno alentaba este niño. ¡Desgraciado!

Pasó un mes, luego otro, otro después, un año al fin. Mi esposo no regresaba.

En esta época, vino a establecerse en la ciudad una poderosa familia: el duque de X... Tenía dos hijos, y yo, por desgracia mía, agrada a uno de ellos.

Ausente mi esposo, creyó sin duda no errar el resultado de sus proyectos; pero un triste desengaño vino siempre a frustrar sus designios. ¡Pompas y oro! ¡Vanos ofrecimientos! Carecía de ambición, y el amor sincero y afectuoso que profesaba a mi marido, separaba lejos de mi imaginación el más leve y fugaz deseo.

Sin embargo, aquel hombre se propuso perderme, arrebatándome la dicha, la honra, la tranquilidad, y lo consiguió... ¡Miserable!

III

¡Qué noche tan terrible! El viento silbaba horrosamente; las olas embravecidas amenazan invadir la ciudad y los truenos se sucedían como si en el cielo rieran dos comunal batalla un ejército de gigantes.

La luz de aquel terrible cuadro la formaban las anchas fajas de los relámpagos al cruzar por delante de los cristales de mi estancia.

¡Tuve miedo; un miedo terrible!

La idea de que mi marido tal vez entonces batallara contra los encontrados elementos, me hacía desear hallarme en aquel instante a su lado, perecer con él y sepultarme, en sus brazos, entre las olas.

La tempestad, como si quisiera aumentar mi pavor, mi desconuelo, la pena que afligía mi corazón, no cesaba; antes bien, diríase que eran tan terribles sus manifestaciones, más viva la luz de sus relámpagos, más fuerte el ruido de sus truenos, más estridente el silbido del viento...

De repente oigo llamar a la puerta de mi casa, no vacilo en levantarme y abrir. Acceso era un naufrago que pide auxilio.—¿Quién es? pregunto con voz emocionada.—Abre Lola, soy yo; tu Carlos.

Abrió; abrió con el corazón destrozado de alegría; abrió con el alma inundada de placer, ¡salí Carlos! El padre de mi hijo.

¡Qué placer Dios mío! Largo tiempo permanecí entre sus brazos, le colmé de caricias, vertí en su pecho millones de amantísimas lágrimas.

Aún no había amanecido, todavía nos envolvían las tinieblas de la noche cuando Carlos marchó.

—¡Oh! volveré enseguida me dijo.

Y marchó.

Pasó una hora, otra luego, después otra. Lució el sol después de la tempestad.

¿Porqué no volvía mi esposo?

Me arrojé del lecho para correr en su busca y ¡oh Dios mío! junto a mi cama, en una silla mezclada con mis ropas había un pañuelo marcado con una corona ducal... ¡Pobre de mí! ¡Me habían arrebatado la honra en medio del fuego de la lucha reñida en el firmamento!

IV

Tres meses después, el *Marie*, hinchadas sus velas, hendía con su proa las aguas de este puerto.

Mi marido, lleno de gozo, paseaba en cubierta y no bien el buque hubo anclado en el puerto, voló a mis brazos.

¡Qué momentos de angustia, de vergüenza, de desesperación. Me hablé de sus esfuerzos para luchar contra el curso de sus aventuras, de sus planes para el porvenir... Yo no le escuchaba... Le ví besar a nuestro hijo y temblé! Temblé por este desgraciado niño, por él y por mí...

Después le ví fijarse en mí... yo ocultaba en mi ser este niño, y le ocultaba temblando de dolor y de vergüenza... me interrogó y di un grito; quise hablar y enmudecí... caí a sus plantas vertiendo amargo llanto... todo estaba explicado.

Pálido, desahogado, convulso, fijó en mi rostro su ardiente mirada... exhaló un suspiro, besó a su hijo y... se alejó.

¡Ah! aquel desprecio, aquella indiferencia mezclada con el dolor más mudo, más elegante acabaron por perturbar mi razón, di un grito y caí al suelo sin sentido.

Cuando recobré el conocimiento el *Marie* había abandonado el puerto... y mi hijo jugaba con el pañuelo que había dejado olvidado junto a mi lecho el duque de X...»

V

Nada más dijo aquella infeliz.

Procuré fortalecer su espíritu, consolarle; pero en vano.

Cuando me alejé de ella, por sus mejillas rodaban ardientes lágrimas.

¡Desgraciada! ¡Qué mal había causado, para que de tal suerte se cebara en ella la fatalidad?

Al día siguiente los marineros de *Marie* descubrieron sobre las olas un cuerpo yerto. Dos tripulantes se arrojaban al mar para arrebatarse aquella víctima.

Ya era tarde. Subido el cadáver al buque y colocado

sobre cubierta, el capitán el contramaestre y el piloto acudieron a reconocerle. En medio del estupeor y del asombro se escuchó un grito terrible.

Le había lanzado Carlos al reconocer en aquel cadáver a su esposa la infeliz Lola.

El hijo del marino está hoy en un colegio de huérfanos... El del duque fué depositado en la inclusa.

Hijo de la sorpresa y del crimen, vióse condenado a sufrir los signos del destino. ¡Pobre niño! El es el culpable de la falta de su padre!

J. GONZÁLEZ FORTY.

Un drama de familia

Lejos de debilitarse el interés y asombro que, desde los primeros momentos, produjo en la opinión el drama sangriento de París busca con más avidez las noticias que se relacionan con sucesos tan desdichados a medida que se completan los detalles del mismo.

Cumpliremos, pues, con nuestros lectores teniendo en cuenta de cuantos detalles y rumores lleguen a nosotros.

Una crónica periodística
Le Soir publica una crónica literaria del crimen, y en ella dedica frases muy lisonjeras para Luna Novicio, al cual llama artista notable, lleno de vigor y originalidad.

Manifiesta que su carrera no se ha roto, sino interrumpido por el drama sangriento en el cual ha sido autor, actor y víctima.

Dice que todo se exagera, que en la vida se producen grandes crisis e impremeditadamente se arma la mano con un revólver y se hiera y se mata, y después la justicia levanta un aparato que no repara el daño realizado.

Afirma que los jueces son incompetentes para pronunciar sentencias sobre faltas que no comprenden, ó al menos, tienen necesidad de atenderse a la letra legal.

La ley les impedirá comprender todo cuanto se ha dicho y escrito.

Solo hay uno que ha dicho verdad: es Luna, el cual ha defendido su bien, quizás brutalmente, pero también en circunstancias que le hacen digno de indulgencia.

Los jurados, mirando al Cristo de la Cour d'Assises, harían bien en recordar esta frase del Evangelio: «La serpiente perdonado mucho, por que ha amado mucho.»

Los pintores valencianos, hondamente conmovidos por el terrible drama de familia ocurrido en París, y del que ha sido protagonista el laureado autor del célebre cuadro *Spartacus* Juan Luna Novicio, tratan de dirigir una afeciuosa carta al presidente de la república francesa pidiendo, en nombre de todos los artistas valencianos, piedad y benevolencia para el célebre pintor Luna.

También tratan de enviar otra a este desgraciado, para que le sirva de consuelo en su amarga y horrorosa pena.

Otra carta
El telegrama ha transmitido a París un extracto de la carta que dirigen a Luna los pintores españoles.

Dicho documento ha causado muy buena impresión en la colonia. Esta, en general, se inclina a creer que el crimen se ha realizado a causa del arrebatado de celos, producido en Luna viendo la intención de separarle de su mujer.

Luna y el juez
El abatimiento en que Luna se encuentra sumido hace que el juez tenga que subdividir en interrogatorios cortos la declaración principal.

La instrucción probablemente será larga, pues parece que se necesita dilucidar algunos puntos que resultan oscuros en el intrincado drama.

Se da como casi seguro la comparecencia del hijo de Luna ante el juez al efecto de aclarar ciertos detalles.

Luna está mas tranquilo y ha declarado nuevamente. Se ratifica en su primera declaración.

Añade que no se explica cómo en medio del furor de que estaba poseído, tiró sobre su suegra, a quien quería filialmente.

Han declarado otros testigos y se anuncian nuevos interrogatorios.

La muerte
Se espera obtener más luz para el suceso de algunas diligencias que se han de evacuar a presencia del cadáver. De aquí que el juez no haya autorizado todavía la devolución del cadáver de la suegra de Luna, a la familia; siendo imposible, por lo tanto, fijar de una manera definitiva la fecha del entierro.

Estado de la herida
Paz, la esposa de Luna Novicio, sigue en el mismo estado: ve y oye, y contesta a las preguntas que se le dirigen por presiones de la mano.

Ha pronunciado ya algún monosílabo. El lecho de la herida está situado en una habitación contigua al sitio en que ocurrió el crimen.

Frecuentemente abre los ojos Paz y los fija con insistencia en la puerta del cuarto de baño.

Los médicos comienzan a creer que la bala ha contorneado el interior del cráneo sin interesar mucho la masa encefálica.

Temen también que por estar lesionada la laringe quede la enferma muda.

Mr. Pasques ha reconocido minuciosamente todo el hotel donde se desarrolló este drama.

Cariños que matan
Causa honda tristeza el escuchar a los distintos personajes de este drama terrible siempre que se les interroga sobre sus afecciones que siempre y en todos los mo-

mentos se han profesado mutuamente un gran cariño.

¡Y cuán triste es el escuchar los acentos de verdad de ese cariño aliado de la muerte!

Habla Regidor

Niega Regidor que tuviese contra Luna esas prevenciones que se le atribuyen afirmar, que esto proviene de que la prensa ha exagerado y desfigurado sus intenciones y palabras.

No da gran importancia a la fama que tiene de filibustero y parece estar conforme con su exactitud.

También declara que en la insurrección de Cavite aparecieron complicados él y el padre de Pardo Tavera.

Dice haber llegado en la mañana del día en que se cometió el crimen ignorando cuanto sucedía.

Trinidad le había llamado por telegrama y todavía no había tenido tiempo de enterarse de los antecedentes de aquellos disgustos de familia, cuando se produjo la catástrofe.

Dice por último, que hace veinte años es amigo, no sólo de Tavera, sino también de Luna, y que dirige todos sus esfuerzos a apaciguar los ánimos de todos.

LA VIDA POLÍTICA

Desde que se cerraron las Cortes hemos guardado la más absoluta reserva acerca de la fecha de su apertura.

En realidad, aun cuando los deseos y las opiniones del Gobierno son favorables a que las Cámaras reanuden pronto sus tareas, no puede determinarse fecha ninguna en atención a que los festejos del Centenario han de dilatarse hasta muy avanzado el mes de Noviembre, en cuyo tiempo se han de celebrar en esta Corte los congresos internacionales; en los que habrán de intervenir hombres políticos de todos los matices, que no podrán, por esta causa, entender en las tareas parlamentarias.

Aun cuando ayer desmentimos que el Gobierno haya tenido la menor relación con los candidatos carlistas que lucharon en las últimas elecciones en Vergara, insisten algunos periódicos en tan injustificada afirmación, lo cual nos pone también en el caso de repetir muy claro y muy alto que los únicos candidatos carlistas, definidos y caracterizados que lucharon por Vergara, fueron apoyados y defendidos por el Sr. Cabelón y sus amigos, que es quien, precisamente, inculpa al Gobierno de haber cometido esta mixtificación.

Algunas agrupaciones políticas se aperceben ya para la lucha municipal.

Nosotros que creemos que hace falta regenerar en absoluto la viciosa administración del Municipio, excitamos el celo de nuestros amigos y correligionarios, con objeto de que se aperceban para la lucha, a fin de conseguir esta deseada regeneración municipal que hace tanta falta, y que no ha de poder conseguirse con mayorías fusionistas y con excesos de elementos republicanos.

Se asusta *El Globo* de lo que algunos periódicos carlistas escriben respecto a sus intenciones y coaliciones, y quiere que el Gobierno comparta con él sus pueriles y exagerados temores, cuando ha permanecido tantas veces tranquilo enfrente de las coaliciones republicanas.

O *El Globo* no es consecuencia ni lógico el pretender que el Gobierno se asuste al mirar en los carlistas aquello que no se asusta al verlo en los republicanos, ó confiese paladinamente que la unión de los republicanos no tiene fuerza ni valor ninguno.

Para nosotros, los carlistas y los republicanos son absolutamente iguales, y creemos que el Gobierno procede con justicia y con lógica al mirar con la misma pasividad las coaliciones republicanas que las carlistas, siempre que ambos partidos no cometan ninguna trasgresión legal.

Sobre este punto los republicanos pudieran aprender lecciones de libertad del partido conservador.

No conocemos los móviles en que ha podido inspirar *El Imparcial* de ayer su primer fondo, harto sofisticado y declamatorio para combatir hecho tan natural y sencillo, cual es el nombramiento del Sr. Martón y Gavín para el cargo de magistrado de la Audiencia de Madrid.

Tampoco comprendemos el valor que puede tener el artículo en cuestión, desde el momento en que *El Imparcial* reconoce al Sr. Martón como jurisconsulto notable, y no ha de serle fácil negar que el señor Canalejas utilizó ese cuarto turno en obsequio de nueve abogados y amigos del exministro fusionista; y que sobre no haberse cerrado nunca en la escala legal ese cuarto turno, no se ha hecho, al fin, más que respetar la ley de 1870 y la adicional a la orgánica de 1882, obras como es bien sabido de los señores Montero Ríos y Alonso Martínez.

Hasta la Junta calificadora que ha prestado su asentimiento a los méritos del señor Martón, fué establecida por el señor Alonso Martínez.

En consecuencia, y para concluir, el Sr. Cos Gayón no ha hecho más que atender al criterio legal vigente de otros exministros fusionistas.

El Gobierno ha teleografiado a las nacio-

nes el acuerdo de haber señalado España día festivo el 12 de Octubre, como conmemoración de la fecha del descubrimiento de América, con objeto de soberar el acuerdo es unánime en este punto.

El día 25 de Octubre llegarán a Madrid SS. MM. los reyes de Portugal. Todavía se ignora si los augustos huéspedes nos honrarán con su presencia hasta el día 30 del próximo mes.

Esta noche se verificará en la elegante residencia de los señores Cánovas del Castillo, la velada con que los mismos obsesaban a los extranjeros que han venido para la instalación de la Exposición Histórica, sus señoras y los diplomáticos extranjeros que se hallan en Madrid.

La feria de Valladolid

Valladolid 25 de Septiembre.

Cada cual habla de la feria según le va en ellas, dice el refrán, y yo, a decir verdad, en las horas que hago me encuentro en esta hermosa ciudad de Castilla, no puedo quejarme, pues he hallado toda clase de diversiones buenas para satisfacer al más exigente.

La animación este año supera a los anteriores, y la afluencia de forasteros es verdaderamente extraordinaria. Pero el Ayuntamiento vallisoletano, que anda a la misma altura de otros más importantes, ha sido tan parco en la organización de festejos, que a no ser por la gente que ha venido y porque la que aquí habita se ha echado a la calle dispuesta a divertirse, la feria habría quedado reducida a unos cuantos días de música en los paseos, fuegos artificiales y... aquí paz y después gloria.

En la plaza Mayor véase algunos puestos de a real y medio la pieza, varias parodias de los experimentos de Aycardi, algún que otro titirimundi, y en el Campo Grande, que es el sitio más hermoso de Valladolid, un teatrillo de fanteoches, el «Tío Vivo» y las colecciones de fieras de Malleu y Cavanna.

Esta es la feria que se está celebrando en esta capital y que terminará el próximo día 23.

La empresa de la Plaza de Toros organizó, como en años anteriores, cuatro corridas de toros, que se han verificado en estos últimos días, poco favorecidos por el tiempo, que ha estado un tanto tempestuoso.

Las corridas no han dejado de ofrecer interesantes. Lagartijo y Espartaco con sus cuadrillas han lidiado el primero y último día toros del Duque, regulares los del primer día y buenos, y alguno muy superior, los de ayer.

Por cierto que en esta última corrida se armó una bronca tan monumental, que pocos casos análogos registrarán los anales taurinos.

No sé qué opinará Sobaquilla, que asistió a ella, es decir a la corrida; pero si se lo preguntan al tanto de Alcalde, Sr. Laza, que la presidió, de seguro que no se expresará en términos muy elocuentes.

Ante todo he de decir en descargo de la conciencia del Sr. Laza que aquí los que presiden las corridas entienden muy poco ó nada, por regla general, de toros y de toreros, y no es de extrañar, por consiguiente, que estén siempre desacertados.

Así le ocurrió ayer al Sr. Laza, que no pudo obrar con menos tino en el primero y tercer toro, que salieron muy apurados de la suerte de varas; a consecuencia del excesivo número de veces que los piqueiros les tataron el morrillo. Esto y otros puyazos pasaron, al parecer, al menos desapercibidos para la inmensa mayoría de los espectadores; pero en el sexto toro, que era un arrogante animal y que dió mucho juego, el presidente mandó tocar a banderillas con alguna precipitación, y entonces... no quiero acordarme, porque aquello fue un coro de 12.000 voces, que al mismo tiempo lanzaron toda clase de improperios al señor Laza. Rafael y el Espartaco que se disponían a pelear al bicho, tuvieron que dejar los palos; el público se opuso resueltamente y con ademán amenazados a que el veraguero fuese banderillado; las cuadrillas tuvieron que refugiarse entre barreras y mientras tanto los gritos y la confusión aumentaron por momentos y la cosa iba tomando serios caracteres.

Lagartijo subió dos veces a conferenciar con el presidente, éste daba toda clase de órdenes sin ser obedido, y por último, después de veinte minutos de expectación y general desahogo, salieron los chicos al redondo, desapareciendo toda clase de peligros (érase botellazo), celaron dos pares al bicho, y Manuel, previos tres pares, dió una estocada de cualquiera manera, repitió con otra igual, se echó el toro, los ánimos se aplacaron un tanto y los escandalosos (en cuyo número me cuento, porque no me gusta pasar por hipócrita), y los marchamos algo cariacacontecidos, celebrando que el imprevisto suceso no hubiera tenido mayores consecuencias y lamentando que el desacierto del Sr. Laza nos privara de ver a los maestros hacer algunos primores de despedida.

Y basta de cuernos y hablémos algo de teatros.

En el de Calderón de la Barca, que es un magnífico coliseo, cuyas bellezas describí, pobremente por cierto, el año anterior en las columnas de este mismo periódico, actúa una compañía de zarzuela que podría considerarse aceptable, si sus pretensiones no fueran tantas como son, y los precios tan subidos, pues la butaca cuesta cuatro pesetas.

Para el público paga, y se muestra muy satisfecho, y el teatro vese a diario completamente lleno, faltando localidades siempre. Calderón es el *rendir voir* de lo más elegante de la sociedad vallisoletana, y el centro predilecto de las familias forasteras. Verdaz es que no digo cuatro pesetas, algo más podría darse sólo por contemplar el brillante aspecto que la sala ofrece en estos días.

En Lope de Vega da sesiones diarias Onofroff, a quien ya los madrileños tuvimos ocasión de aplaudir el anterior verano en el teatro del Príncipe Alfonso.

En la Comedia funcionan varios artistas de Circo, que han trabajado anteriormente en el Campo Grande, en un pequeño local cubierto por un toldo.

Zorrilla, que es el Esclava de Valladolid y que está situado en el sitio más céntrico

—en la Plaza Mayor— tiene por artistas a Emilio Carreras y varios actores de última fila, que hacen las delicias del público dando cuatro funciones a diario, las cuales son otros tantos llenos.

Las fiestas organizadas por las sociedades recreativas de la población, comenzaron anoche, con un magnífico baile celebrado en el Circolo de Calderón, instalado en el piso principal del teatro del mismo nombre, y cuyos salones, espaciosos y elegantes son digno complemento del magnífico edificio que lleva el nombre del inmortal autor de *La Vida es sueño*.

El baile estuvo muy concurrido y animado, viéndose a muchas y elegantes damas de Valladolid y a las más lindas forasteras que aquí se encuentran.

Allí tuve el gusto de conocer a algunos estimables e ilustrados periodistas de la localidad, que tuvieron todo género de distinciones por la *LIBERTAD* en mi persona, y estreché la mano de nuestro querido amigo el director de *El Liberal*, Sr. Moya, y del insigne poeta vallisoletano, señor Ferrari.

Las señoras fueron obsequiadas con dulces y helados, y la Junta directiva del Circolo dispuso un espléndido *buffet* para las autoridades y para los representantes de la prensa de Valladolid y de Madrid.

El presidente del Circolo, D. Galo Benito, catedrático de la Universidad y persona ilustradísima, hizo los honores de la fiesta con una amabilidad tan exquisita que merece toda clase de elogios.

Pasado mañana se verificará otro gran baile en el Circolo de Recreo, llamado vulgarmente Casino de la Victoria, cuya sociedad se propone *cebar el resto*. Dícenme que estará más concurrido y que resultará más brillante que el del Circolo de Calderón.

Si es así, habrá que decir: Del Casino de la Victoria al cielo.

A. FEBRER Y MON

Nuestros telegramas

El rey de Sajonia

Viena 27.—Ayer llegó a esta capital el rey de Sajonia, habiendo sido recibido por el emperador y una numerosa concurrencia que les aclamó sin cesar.

Caprivi y Kalnok

Londres 26.—El periódico *Daily-News*, según partes recibidos de Berlín, dice que durante el viaje del emperador Guillermo a Austria, los cancilleres Caprivi y Kalnok tratarán del aumento respectivo de los contingentes militares.

Los cables a América

Londres 26.—Los Consejos de administración de las Compañías de los cables telegráficos submarinos «Nacional Español» y «Sur Americanas», han acordado, para solemnizar el cuarto Centenario del descubrimiento de América, poner a disposición de los Gobiernos de España, Inglaterra, Brasil, Francia, Italia y Portugal sus respectivas líneas entre Cádiz y Pernambuco para la transmisión gratuita de los despachos oficiales de felicitación que se cambian con la América del Sur el día 12 de Octubre próximo.

Motin de guardias de Corps

Londres 27.—Ha quejado completamente dominado el pequeño motin surgido entre los guardias de Corps residentes en Windsor.

La causa del disgusto no es otra que el excesivo trabajo que se les impone. En la algarada, los sediciosos rompieron 80 sillars de montar, ocasionando otros varios desperfectos.

El Parlamento húngaro

Buda-Pesth 26.—El Parlamento húngaro ha reanudado sus sesiones.

Mr. Dillon

Dublin 26.—El diputado y conocido hombre público Mr. Dillon, paseando ayer en un carruaje, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse el brazo izquierdo.

Congreso obrero

Marsella 26 (recibido el 27).—En la sesión celebrada anoche por el Congreso obrero, M. Guerde anunció que, según despacho recibido de París, era probable la expulsión del representante alemán M. Liebknecht del territorio francés, y la asamblea decidió nombrar a Liebknecht presidente de la misma como protesta de semejante acuerdo, caso de que éste existiera.

Habiendo entrado M. Liebknecht en este momento, fué acogido por una nutrida salva de aplausos que duró algunos minutos.

Conferencia importante

Ayer tarde fué recibida por el señor subsecretario de Hacienda la comisión del gremio de banqueros, compuesta de los Sres. García Calamarte, Fabra, Heredia, Muniesa, Sainz y director del «Crédito Lyonés».

Los comisionados expusieron al señor Navarro Reverter las deficiencias que encontraban en la nueva ley del Timbre, deseando se hiciesen en el reglamento las aclaraciones que creían necesarias respecto de algunos artículos, pero principalmente con relación a las siguientes:

Procedimiento que se haya de seguir cuando no hubiese timbres adecuados en las expendedorías.

Aclaraciones respecto de los giros telegráficos.

Item sobre cheques nominativos.

Item sobre lo que se haya de hacer con los libros empuzados.

Valor nominal que se ha de atribuir a las letras por el de la moneda extranjera.

El señor subsecretario prometió que se harán en el reglamento todas las aclaraciones necesarias, si bien sentó—dijo—no poder acceder a alguna otra manifestación por ser absolutamente imposible, por oponerse a ello el espíritu de la mi ra ley.

Pero aseguró a los señores de la comisión que por ningún estilo consentirá que puedan verse molestados, y mucho menos vejados por los inspectores de Ha-

cienda, estando dispuesto a corregir cualquier abuso que pudieran cometer. La comisión salió satisfecha de la entrevista con el Sr. Navarro Reverter, y confía en que será atendida en sus justas pretensiones.

La corte en San Sebastián

Con la familia real irán a Andalucía los duques de Sotomayor y Medina Sidonia, conde Sepúlveda, condesas de Sástago y Mirasol, marqueses de Miraflores y Peñaforda, generales Cuenca y Montojo, los ayudantes Vallarino y Revuelta y el doctor Ledesma.

En Sevilla, además del banquete, habrá recepción y baile.

(Por telegrafo)

San Sebastián 26 (8 25 p.).—(Recibido el 27 a las 7 de la mañana).—Ha llegado el señor Ruiz Gómez, con el objeto de conferenciar con el ministro de Estado acerca del tratado de comercio con Francia.

El duque de Tetuán almorzó hoy con la reina.

Los correspondientes se muestran quejosos con el ministro de jornada, por reservarse la firma de la reina, como ocurrió con el decreto de declaración de fiesta nacional el 12 de Octubre y el de combinación de la magistratura, y ha sucedido con otros.

San Sebastián 27 (2).—La reina ha firmado hoy un decreto autorizando la compra por gestión directa de hierro laminado y fundido y otros materiales, con destino a las obras urgentes y necesarias para habilitar el cuartel de artillería de Valencia.

Es absolutamente falsa la noticia palada sobre la enfermedad del rey. Este baja todos los días a la playa, y pasea con frecuencia, viéndose que su salud es buena.

Ha llegado el Sr. Zarco del Valle, introductor de embajadores.

Anoche se celebró un concierto en el palacio de Ayete, cantando el tenor señor Alcalde, acompañado por el pianista señor Cendoya.—M.

A la una y media de la tarde después de avivar los fuegos, zarpó ayer para Cádiz el crucero *Vendado* en donde permanecerá hasta la llegada de la Reina.

Las fiestas del Centenario

Los trabajos

Bajo la presidencia del Sr. Cánovas, se ha reunido la Junta directiva.

Resulta que están adelantadísimos los trabajos preparatorios.

Acceptando la afectuosa invitación que se les hizo, irán a Huelva y tomarán parte en las solemnidades religiosas, los Obispos de Lugo y Badajoz, pertenecientes ambos a la orden de San Francisco.

Créese que con esto no volverán a ocurrir sucesos tan lastimosos como el de la misa de Palos.

En un trasatlántico vendrá de Génova una numerosa comisión, a la cual se incorporará la de Barcelona en el puerto de la capital de Cataluña. Ambas, unidas, continuarán el viaje a Huelva.

A proposición del general Riva Palacios, la Junta acordó enviar un voto de gracias al marqués de Comillas, cuyo desinterés patriótico ha facilitado en gran manera el éxito de la Exposición Histórico-Americana.

Nada se le ha podido que dejase de conceder al punto, y eso que no era cosa baladí el trasportar desde América la inmensa carga de objetos y cajones acumulada en los patios y salas del palacio de Museos y Bibliotecas.

Esa conducta contrasta notablemente con la de nuestras compañías de ferrocarriles, a quienes se censura su excesiva parsimonia.

Los reyes de Portugal llegarán a Madrid el 25 de Octubre, y permanecerán hasta el 30.

Se aplazarán hasta que sean nuestros huéspedes, los festejos más brillantes, empezando por la cabalgata histórica.

Habrà, durante el periodo de la conmemoración, lo que puede llamarse un día militar.

El capitán general ha tomado el proyecto con empeño.

Se discutió algo sobre el número de medallas conmemorativas. Como quiera que el precio es muy considerable, se cuidará de no acuñar más que las estrictamente necesarias; lo cual nos parece muy bien, pues según la nota detallada de la Casa de la Moneda, costarán; las de oro 785 pesetas una; 53 las de plata y ochocinco las de cobre. Quedó acordado que se inaugurase la Exposición histórico-europea el 12 de Octubre, y el 21 la histórica americana.

Responden las dos fechas al caso singular de que mientras las naciones latinas aceptan el 12 como aniversario del descubrimiento, los Estados Unidos, atendiendo al rigor astronómico, lo fijan el 21.

Cosa peregrina, en verdad, esa de que los católicos prescindan de la corrección Gregoria, mientras los protestantes quieren atenerse escrupulosamente a aquella disposición pontificia.

El nuevo de ministro de Portugal, señor conde de San Miguel, agradeció las deferencias y atenciones acordadas en obsequio a sus monarcas, y reiteró el testimonio de fraternal simpatía con que la nación vecina se asocia al gloriosísimo jubileo.

También se trató de la crisis pasajera, de la publicación oficial *El Centenario*; en su publicación seguirá en adelante, según se dice, sin entorpecimiento.

El centenario en Manila

Se ha reorganizado en Manila una junta de festejos para el Centenario, y en una conferencia que celebró con el gobernador general, esta autoridad les ofreció pedir al Gobierno, por telegrafo, autorización para emplear alguna cantidad en los festejos, pero que prefería que en vez de emplear el dinero en cosas pasajeras, se invirtiese en algo que perpetuase la memoria del Centenario y de las grandes figuras que en él se recuerdan.

La Cámara de Comercio de Manila, contando con reunir unos 10.000 pesos para la expresada solemnidad, ha proyectado hacer una carroza emblema del comercio; contratar con la empresa del ferrocarril de Manila a Dagupan trenes en los que sin pago alguno vaya de los pue-

blos del Norte cuanto quiera a presentarse los festejos; repartir entre los pobres raciones de carne y arroz; crear una ó dos becas para un niño y una niña, hijos de comerciantes necesitados; conceder un premio de 150 pesos y otro de 100 para los dos mejores modelos de carroza que se presenten, y un diploma de la Cámara para la mejor Memoria que se escriba sobre la solemnidad.

Visita

El ilustre economista Mr. León Say ha visitado esta mañana la Exposición Histórica, cuyos salones ha recorrido acompañado por el delegado general Sr. Navarro Reverter, al cual ha manifestado lo complacido que quedaba de la visita.

Esta tarde ha salido para París.

Americanistas

Para representar a Suecia en el Congreso de Americanistas que ha de celebrarse en Madrid ha sido designado el sabio catedrático y explorador barón de Nordenfjöld, cuya expedición a las regiones polares árticas en el buque *Yega* le ha dado fama universal.

Representará a Noruega en el mismo Congreso el doctor Gustavo Storm, que acaba de terminar una notable obra histórica acerca de Colón y el descubrimiento de América.

Ha llegado a Madrid Mr. Curtis, Delegado del Gobierno de los Estados Unidos, para invitar a la Reina Regente a la inauguración de la Exposición de Chicago.

La recepción de este Delegado tendrá lugar el día 5 de Octubre, que se encontrará la corte en Madrid.

Mr. Curtis trae cartas de invitación también de su Gobierno para el duque de Veragua, como descendiente directo de Cristóbal Colón.

La recepción

La recepción que habrá esta noche en casa del Sr. Cánovas será brillante.

Están invitados todos los individuos que pertenecieron a las antiguas Juntas del Centenario, los de la actual Junta directiva, el cuerpo diplomático y comisionados extranjeros con sus señoras, los ministros, presidentes de los tribunales y altos cuerpos consultivos y autoridades de Madrid.

Se calcula que asistirán unas 150 personas.

Congreso de americanistas

Han llegado a Huelva algunos americanistas, entre ellos el ilustre profesor de la Universidad de Bonn (Alemania), señor Rein, y son esperados otros para los días 4 y 5 de Octubre, para asistir al Congreso que en aquella capital se reunirá el 7 del mes inmediato.

También han anunciado su llegada a esta ciudad la condesa Paulina Buvoroff, presidenta de la Sociedad Imperial Arqueológica de Moscú, ilustre dama que vendrá acompañada de sus hijas las condesas Paulina y Catalina; Mad. Seier, autora de obras sobre literatura azteca; la señora Semper, que ha presentado al Congreso de Americanistas, entre otros libros; uno sobre la existencia de los hebreos en América.

El «Speakers» de la Cámara de los Comunes, Mr. Peck; sir John Pender, presidente de la sociedad «Eastern Telegraph», individuo de la Cámara de los Comunes, y sujeto de tanto mérito, que ostenta las condecoraciones de Miguel y Jorge, no prodigadas en Inglaterra; el vizconde general Wolseley; sir Lothian Nicholson, gobernador de Gibraltar; el subsecretario de Estado en el último ministerio inglés, sir James Fergusson; el ilustre general Roberts; el dean de Westminster; el obispo de Lystra; sir George Elliot, baronet y miembro del Parlamento, y otras personalidades distinguidas.

Las de Inglaterra que acabamos de citar, se hospedarán en el Hotel Colón, y se proponen visitar los puntos históricos de mayor renombre en la provincia de Huelva.

El teatro Español

El Ayuntamiento de Madrid se vio ayer muy concurrido. Trátabase de conocer a quién se adjudicaba el teatro Español durante la temporada actual; y esta circunstancia llevó a la Casa de la Villa muchos literatos, actores y artistas.

La comisión mixta, compuesta de los señores Gard-Nuño, Cernuelos y Rincón, en unión del Sr. Bosch, que eran los encargados de adjudicar el teatro Español, no pudo reunirse hasta esta hora los concejales en el despacho del alcalde.

Dos solamente eran las proposiciones que se habían presentado: una de D. Antonio Vico y otra del Sr. Mata; y como la de éste no reuniera las condiciones exigidas en el concurso, desde luego la comisión adjudicó el teatro al Sr. Vico.

La lista de la compañía que ha de actuar en el Español, es la siguiente:

Primer actor y director: D. Antonio Vico.

Primeras actrices: Doña Antonia Contreras, doña Carmen Argüelles, doña Matilde Rodríguez, doña Carmen Bernal y doña Clotilde Lombía.

Otras actrices: Doña María Mantilla, doña Enriqueza Val, doña Rosa Tovar, doña Consuelo Moral, doña Rosario Sánchez, doña Aurora Stuij, doña Pilar Carrasco, doña Margarita Escuder, doña Pilar López, doña Encarnación Bertamón y doña Josefina Martínez.

Actores: D. Veneciano Bueno, D. José Rubio, D. Antonio Perrín, D. Manuel Calvo, D. Gabriel Sánchez Alarcón, D. Ramón Vallarino, D. Alfredo Cires, D. Carlos Sánchez, D. Francisco Perrín, D. Antonio Forroza, D. Manuel Jiménez, D. Pedro Moreno, D. Sebastián Avilés, D. Juan Perrín, D. Hilario Fernández, D. Rafael Libre, don Rafael Pérez, D. José Vico y D. Manuel Vico.

Representante de la compañía: D. Juan Mela.

Pintor escenógrafo: Sr. Bussato.

Director del sexteto: D. Antonio Cobefia.

El Sr. Vico, al manifestarle el Sr. Bosch que la citada Comisión le había adjudicado por unanimidad el Teatro Español, muy emocionado dió las gracias a la misma y dijo que, más que por la especulación, por amor propio, ansiaba quedarse con el teatro que tanto le ha perjudicado, y en el

cual confía recuperar lo que, sin su culpa, había perdido.

La inauguración del Teatro Español se efectuará, según el Sr. Vico ha manifestado, probablemente el día 7 del próximo mes de Octubre.

Los pósitos

La *Gaceta* publica una importante circular de la dirección general de Administración Local, dirigida a los gobernadores, en petición de datos y pormenores, con vista de los informes pedidos, un proyecto de ley que pueda llevar el Gobierno a las Cortes en breve plazo, y el cual, al mismo tiempo que garantice para el beneficio exclusivo de los pueblos el capital de los Pósitos existentes, armonice la vida de los mismos con las nuevas y cada día más variadas necesidades de la población rural, dando así un segundo paso de avance en la solución del tan difícil problema del planteamiento de nuestro crédito agrícola.

Las disposiciones principales de la circular son:

Que se proceda a la enajenación de los bienes inmuebles de los Pósitos, excepto los locales necesarios para conservación de los frutos, y se manifieste si en las enajenaciones realizadas se ha cumplido con lo que previene la vigente ley.

Que se facilite noticia a la dirección de todos los expedientes que las comisiones permanentes de Pósitos de las provincias hayan instruido con el objeto de reformar ó suprimir los Pósitos existentes en las mismas, expresando además si en estos expedientes se han hecho constar los fondos ó recursos con que fué dotada la fundación de cada Pósito, las deudas y créditos que coincidentemente hubiesen existido a su favor, clase de aquéllas y éstos, creces é intereses que a título de unas y otros pudieron corresponderle, é inventario, por último, de aquellos bienes ó derechos que, habiendo pertenecido a los Pósitos, sea factible, legalmente hablando, reivindicar.

Práde además informe sobre los expedientes instruidos para convertir a metálico los Pósitos constituidos con frutos; sobre la conveniencia ó inconveniencia de proceder a esta conversión en plazo breve; noticia de los expedientes de visitas giradas por las comisiones permanentes de Pósitos; número de Memorias generales y acta de las sesiones celebradas por las mismas, y nota expresiva, por último, de la plantilla de los empleados que forman el ramo de Pósitos en cada provincia.

La circular termina recomendando a los gobernadores que hagan cuantas observaciones les dicte su experiencia y conocimiento en la materia.

Juzgamos oportuna la circular, porque aún se está a tiempo de salvar gran parte de la riqueza de que se trata, con provecho para la población rural y para los intereses del Estado.

Gaceta

La de hoy contiene la siguiente disposición:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Noticias diversas

Procedente de Génova llegó ayer a Madrid nuestro querido amigo el director de LA LIBERTAD, D. Guillermo Rancés.

En la Escuela nacional de Música y Declamación se verificarán hoy 28 los siguientes exámenes de alumnos libres:

A las nueve de la mañana, números 1 al 80.

A las tres de la tarde, desde este número en adelante.

Ayer tarde se reunió la comisión correspondiente en el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Novella, ocupándose en la forma de proveer de menestra y utensilios, a los asilos segundo y tercero de Alcalá de Henares.

Nuestro antiguo compañero en la prensa Sr. Pérez de Guzmán, al pasar ayer tarde por la plaza de San Marcial fué víctima de un accidente desgraciado que originó una herida en la cabeza de no escasa profundidad.

El Sr. Pérez de Guzmán se presentó en el Gobierno civil y refirió lo sucedido al secretario, señor Santoyo.

De todas veras deseamos el pronto restablecimiento de nuestro antiguo amigo.

El señor ministro de Hacienda sufrió ayer en su familia una sensible desgracia. Su nieto, hermoso niño de cuatro años, hijo de D. José de la Concha, falleció ayer víctima de la difteria.

Acompañamos a la familia del Sr. Concha Castañeda en la honda pena que le aflige.

El tren expreso de Santander llegó ayer con gran retraso, por haberse hundido un terraplen en el kilómetro 25, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias.

Continúa en cama molesto por la afección al hígado que le aqueja desde hace días, el Sr. Ministro de Fomento, cuyo pronto y completo restablecimiento deseamos.

El Sr. Ministro de la Guerra, acompañado del capitán general, fué ayer tarde al campamento de Carabanchel para presenciar las maniobras militares.

Un telegrama de León da cuenta de la llegada a aquella capital del director general de agricultura, Sr. Vizconde de Truete.

En la estación fué recibido por el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y numerosa representación de las corporaciones y centros oficiales.

También llegó el diputado por Sahagún, doctor Cortezo, hospedándose en el palacio del marqués de Montevirgen.

Hoy saldrán de Madrid los correos oficiales para Cuba, Puerto Rico y Filipinas y luego para Fernando Poó.

El domingo llegó a la Habana el vapor-correo Veracruz, y ayer ancló en la Coruña, sin novedad, el Montevideo, ambos de la Compañía Transatlántica.

La Asociación de Escritores y Artistas celebrará el próximo día 30 junta general en su domicilio.

Con motivo del viaje de la corte, espérase en Cádiz un buque de guerra ruso, otro dinamarqués, doce italianos, nueve ingleses, uno griego, uno japonés, dos rumanos, tres norteamericanos, una mejicana y dos argentinas.

Telegrafían de Málaga que sigue en peligro inminente de nuevos desprendimientos el centro de San Telmo.

Grandes grietas se dibujan en la parte superior de las canteras. La cantidad de piedra ya desprendida representa muchos miles de metros cúbicos.

La Compañía explotadora hace grandes esfuerzos para impedir que continúe la destrucción comenzada, y los ingenieros de la empresa refuerzan cuanto pueden aquellos puntos en que el peligro parece más inminente.

El arroyo que bordea el monte está casi cegado a consecuencia del cambio de nivel del terreno.

La Asociación de Escritores y Artistas celebrará el próximo día 30 junta general, en su domicilio.

DE SAN SEBASTIAN

Los periódicos de la capital de Guipúzcoa llegados ayer a Madrid publican extensas relaciones del meeting celebrado el domingo último por la abigarrada coalición liberal de aquella provincia.

Copiamos de ellos los períodos más terroríficos del epiléptico discurso del señor Calbetón, para que se comprenda cual sería el grado de ira a que subió su despecho por la victoria de los amigos del Gobierno en Vergara.

«Si la derrota de la coalición—dijo el diputado fusionista—se hubiera debido sólo a las fuerzas del carlismo, nuestra lucha con él hubiera seguido; hubiéramos ocerca de ella llamado la atención del país, pero estaría fuera de lugar la protesta; más cuando los votos contrarios son menores que los nuestros en el distrito de Vergara, y se ve a un Gobierno que se titula dinástico y liberal ejercer todo género de coacciones y abrazarse a los carlistas para enzalzarlos; cuando se contempla el espectáculo de un ministro y de un presidente del Consejo que, despertando codicias, adquieren sucesores para su traición y mueran con ella nuestros legítimos sufragios, entonces es preciso denunciar al país a ese Gobierno como traidor a su Reino, como perturbador del orden público y como desoso de aislar la región vascongada con

las calamidades de una guerra civil»

«Sólo con este conjunto de coacciones, desconocidas, por fortuna, hasta ahora en este país, y además por pérdidas y torpes insinuaciones que contra nuestra lealtad han podido hacer palaciegos ociosos, ha podido salir el Gobierno con su empeño de encender en él por tercera vez la guerra civil, que se desarrollará inevitablemente si el poder moderador no abre los ojos a tiempo y no retira su confianza a quien de tal suerte le entrega en brazos de sus enemigos.»

Harto nos hemos detenido en días anteriores a comentar como merecen los hexabruptos y las salidas de tono del Sr. Calbetón, para insistir ahora en señalar nuevamente la impremeditación de sus frases, que, de seguro, no han debido ser del agrado del Sr. Sagasta.

Un ministerial espectador del meeting observaba, al oír al Sr. Calbetón expresarse en la forma referida, que la amenaza de guerra civil por parte de los carlistas es hoy argumento tan poco serio, que ni siquiera sirve de espantapájaros; y menos peligrosa es aún la explotación de los sentimientos católicos del país por parte de los que por oficio de política se llaman integristas para constituirse en negación radical de la legalidad establecida, pues con las grandes lecciones que viene dándonos el Pontificado, bien tiene demostrado la Iglesia que no hace mayor caso de ellos que de las cigüeñas que buscan viviendas en los campanarios.

En otro círculo de políticos se decía que si el gobierno, sin buscar el concurso de los carlistas, ha encontrado electores entre ellos sus adues, es porque la masa monárquica, honrada y de orden, ha querido mejor votar por los conservadores que por los de esta coalición, que acreditó tan íntimos enlaces con los promovedores del meeting republicano celebrado aquí.

Y si el gran éxito de las elecciones de Vergara—añaden—tuviera por consecuencia un acuerdo de conservadores y carlistas para obrar la consolidación de la paz moral y material, habría motivo de felicitación al gobierno, porque tan sólo con no tratar a esas masas con denegaciones sistemáticas de justicia, como a raza que se quiere exterminar, sino cual corresponde a un partido por lo menos tan acreedor a miramientos de legalidad como puedan serlo los republicanos, ha conseguido que, rectificando políticas de pesimismo, los tradicionalistas presten fecundo concurso a la legalidad, en vez de combatirla a modo de los partidarios genuinamente revolucionarios. Por lo demás, la consecuencia inmediata de la elección de Vergara en la constitución de esta Diputación en el próximo Noviembre será que su actual presidente, republicano, sea sustituido por un conservador acreditado, y que los de la coalición pierdan su preponderancia, si no se limpian de sus amalgamas republicanas y anticatólicas».

SUCESOS

Ayer mañana se cayó un obrero desde el piso tercero de la casa núm. 38 de la calle del Amparo, sufriendo la fractura de la pierna derecha.

—Ayer tarde se produjo un incendio en la casa núm. 1 de la calle de los Santos, que fué sofocado en seguida, sin consecuencias.

—A Antonio Miranda Sequeira, pana-

dero de oficio, le fueron robadas ayer tarde 137 pesetas 50 céntimos, que llevaba en un bolsillo del pantalón.

—José López Martín fué curado ayer en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de una herida grave en la sien derecha que se ocasionó al dar una caída en la calle de Feljoo, siendo luego trasladado a su domicilio por prescripción facultativa.

—El tren mixto que debió llegar ayer a Madrid a las 8'45 de la noche, descarriló en el kilómetro 75, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

ECOS DE MADRUGADA

Pocas impresiones pudimos recoger ayer en los círculos, que efecto sin duda del mal tiempo estuvieron muy desanimados.

Las gentes, a falta de otros asuntos, se entretuvieron en comentar el artículo que ayer publicaba un periódico de la mañana criticando lo que tan repetidamente han hecho aquellos a quienes hoy pretende presentarnos como modelo, y del cual artículo nos ocupamos en otro lugar del periódico.

También fué una de las notas del día la actitud en que parece se colocan los diputados provinciales fusionistas, dispuestos (en odio al partido conservador), a unirse con los republicanos para entorpecer toda iniciativa, aun cuando resultara evidentemente beneficiosa para la provincia.

Pero de todas las notas de ayer, la más ruidosa fué la que nos proporcionaron las nubes, que desde bien de madrugada, hasta las últimas horas de la tarde, desprendieron frecuentes y copiosos chubascos, acompañados de retumbantes truenos.

En las inmediaciones de Madrid han caído algunas exhalaciones que, afortunadamente, no ocasionaron desgracias.

El temporal se extiende ahora por el centro y Mediodía de la Península, interceptado casi por completo la comunicación telefónica con Madrid.

De algunas provincias de las limítrofes se tiene noticias de haberse desbordado los ríos causando grandes daños en los campos.

Los que decían que el proyecto de arriendo de las cédulas personales había sido un fracaso, por no resultar cubierta siquiera la cifra de lo que se recaudó en el año anterior, hemos de decirles que las proposiciones presentadas en el concurso y que aparecen en principio como aceptables importan 4 661.113 pesetas. Si a esto se añade el cálculo de lo recaudado el año anterior en las provincias donde no hubo posterior y que asciende a 3 926.888, resultará un total de cerca de nueve millones que supera en dos millones el cálculo hecho de lo que viene produciendo esta renta.

En los círculos militares se insistía anoche en que sería nombrado el señor general Blanco comandante general de Alabarderos, tan pronto como la corte regresase de su excursión a Huelva.

El señor ministro de Gracia y Justicia va a relevar al duque de Tetuán cerca de la Reina, para que el señor ministro de Estado conferencie con el jefe del Gobierno antes de que salga de Madrid.

El Sr. Cánovas del Castillo desea dejar ultimados algunos detalles de las fiestas del Centenario, relacionadas con el cuerpo diplomático, y por eso el viaje de regreso del señor duque de Tetuán.

El ministro de Gracia y Justicia volverá acompañando a SS. MM.

Mañana, y no hoy, como se había anunciado, se celebrará Consejo en la presidencia, el cual Consejo como ya tenemos dicho será exclusivamente para tratar de asuntos administrativos.

Pudiera ser que se acordara algún nombramiento de gobernador para cubrir las vacantes que existen.

El Consejo de la Marina, que estuvo reunido ayer, discutió las condiciones que deban exigirse a los que pretenden ingresar en la escuela Naval flotante, los programas que han de regir para el ingreso y los cuerpos de la carrera.

Respecto al primer punto se acordó fijar la edad de los doce a los quince años; pero esta condición no se exigirá para la convocatoria del año próximo en la que la edad estará limitada a los 19 años; en la 1894, se limitará hasta los 17 y desde 1895 comenzará a regir la nueva base acordada.

El programa de ingreso será el siguiente: Álgebra y Geometría elementales, lectura y traducción del francés y Gramática castellana.

Para que redacten los programas que han de servir para los cursos de la carrera, se ha nombrado una ponencia que dará dictamen en la próxima reunión del Consejo, que será pasado mañana por la tarde.

El director de Agricultura, acompañado de los diputados de aquella provincia que le acompañan desde Madrid, llegó ayer a León, donde fué recibido por las autoridades todas y por una numerosa concurrencia.

Anoche fueron obsequiados los expedicionarios con una serenata y hoy se verificará el acto solemne de la inauguración de la Exposición.

Se ha notado que los fusionistas se han retraído, no obstante tratarse de una fiesta que ningún carácter político tiene y que redundará en beneficio de los intereses de la provincia.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

La Reina de Portugal

Lisboa 27.—La Reina Pia acompañada de su hijo el infante D. Alfonso, han llegado a Estoril, donde permanecerán hasta fines de Octubre.

El público les ha tributado una ovación. Reina completa tranquilidad en Portugal.

Bolsa de Londres

Londres 27.—Clausura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 6 5-12.

Fabra.

Nota. A la una de la madrugada a causa del mal estado de las líneas por efecto de las tormentas no se han recibido todavía en esta Agencia los despachos de París posteriores a la una de la tarde.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Wenceslao, Santa

Hustaquía y el Beato Simon de Rojas; Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián 6 del Henar en Santa Catalina de los Do mándos.

La Bolsa

Cotización oficial	DIA 26	DIA 27
4 por 100 interior.....	70 75	71 00
Idem fin corriente.....	70 85	71 30
Nuevos, series G. y H....	70 75	7 05
4 por 100 amortizable....	70 80	71 10
Idem pequeños.....	74 50	74 95
4 por 100 exterior.....	79 40	79 50
Idem pequeños.....	00 00	00 00
Billetes de Cuba (1886)..	108 75	108 00
Idem 1890.....	98 30	98 40
Banco de España.....	361 50	362 00
Compañía Tabacalera.....	112 00	000 00

Bolsin

Madrid.—Contado, 70,90.
Fin de mes, 70,85.
Barcelona.—Interior, 00,00.
Exterior, 00,00.
Paris.—Visita, 15,25.
Londres.—64,81.

Funciones para hoy

ZARZUELA

8 1/2.—El relámpago.
APOLO
A las 8 1/2.—Beneficio de los autores de Las campanadas.—El plato del día.—La leyenda del monje.

LARA

8 1/2.—1.ª serie.—T. 2.º par.—Caerse de un nido.—La cáscara amarga.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma.

ALHAMBRA

A las 8 1/2.—Guerra europea.—Llegar y besar el Santo.—El moico del barrio.

ESLAVA

8 1/2.—El boton de muestra.—La salamanquina.—La trompa de caza.—El hijo de S. E.

MARTIN

8 1/2.—Pelaez—Balle.—El sueño dorado.—Balle.—En plena luna de miel.—Balle.—El vecino de ahí al lado.—Balle.

PARISH

A las 8 1/2.—10.ª sorriée fashionable.—Gran gala con programa especial.—La novedad del día, el espectáculo acuático y última semana de «La Hada Ondina».

COLON

A las 8 1/2.—Novedades de verdadera atracción, tomando parte entre otros artistas la gimnasta miss Alcide Capitaine, miss Jeny Obraire, Mr. Gilbert y los sin rivales atletas MM. Marx.

JAI ALAI

Gran partido de pelota a cesta entre cuatro afamados jugadores.

FRONTON DE SAN FRANCISCO

A las 4 1/2.—Gran partido de pelota a cesta por los niños pelotaris.

MADRID

Imp. de Francisco G. Pérez Ballesta 9

y apareció Zachoeus en el umbral, seguido de mein herr Van Praet.

La vista del holandés, cuyo ancho y bondadoso rostro no hacía otra cosa que sonreír, causaba siempre a las gentes de Bluthaupt una insufrible opresión de terror: él era quien atizaba el fuego en lo alto de la diabólica torre él era el que servía de mediador entre el infierno y el viejo conde Gunther.

Su aparición en tales momentos hizo aumentar al extremo el temor de la asamblea: aunque su aspecto nada tuviese de infernal, las mujeres se taparon la cara para no verle, y madame Desidera, comenzó a santiguar se y hacer de diversos modos la señal de la cruz, su arma protectora.

Limitáronse los hombres a lanzarle de reojo sombrías miradas, en las cuales era tan considerable la dosis del odio como la del miedo.

—¡Maese Blasius! dijo Zachoeus dirigiéndose al gofo de los criados, mandad servir la cena a nuestro noble señor, en la estancia de la condesa... Por lo que a mí toca os suplico que me la hagais llevar inmediatamente a mi habitación.

Blasius se inclinó.

¡Ea...! ¡amigos míos...! repuso

Zachoeus, procurando comunicar a su inmóvil rostro una expresión de cordialidad y de alegría esta noche es la más dichosa de cuantas hemos tenido Ben Bluthaupt!

¡Noche feliz, efectivamente!... repitió Van Praet.

La asamblea permaneció silenciosa.

Fritz se estremeció en su rincón: la escana de la Hoelle se dibujó con fuerza delante de sus ojos: ¡sus oídos escuchaban aun el grito de agonía!

—¡Noche feliz! murmuró el correo; al paso que la fiebre le hacía batir diente con diente.

Zachoeus prosiguió:

—Nuestro amo y señor quiere que os regocijéis, como buenos servidores que sois, y que festejéis dignamente el advenimiento al mundo de su heredero. ¡Que se disponga vuestra mesa, hijos míos! y que vea yo al lado de cada uno de vosotros un jarro de nuestro excelente vino del Rhin.

El mayordomo de Ziuthaupt hizo una seña, y dos criados se pusieron en movimiento para presentar la comida mientras que otros bajaron a la bodega.

Algunos minutos después los servidores de Gunther estaban sentados alrededor de una espaciosa mesa, teniendo cada uno delante de sí como había dispuesto el intendente, un jarro de vino del Rhin, coronado de espuma.

Entre tanto los marmitones, que salían de las cocinas subterráneas llevaban los platos de la cena a las res-

poblar una ciudad: habitaba aquella parte accesoria del edificio principal que era anchurosa, aunque menos sólida que este.

La apatía del conde Gunther, que fijaba toda su atención en imposibles quimeras, había permitido que sus criados invadiesen tan considerable parte del castillo, aunque este a la verdad era de sobradas dimensiones para que pudiesen hallar en él amplio y cómodo sitio, confinados en aquella a la retirada, sin incomodar jamás con su vista las miradas de sus nobles señores.

El intendente Zachoeus no había juzgado conveniente oponerse a aquella osada invasión de hombres asalariados, enormidad tan superlativa que no tenía ejemplo en ninguno de los palacios de Alemania, desde el tiempo del gran Barba Roja hasta nuestros días.

Cierto es que la Alemania es la tierra clásica de la etiqueta: cada hombre y cada cosa tienen en ella su ocupación y su puesto oficial, que no es permitido cambiar; además, el intendente Zachoeus tenía particular interés en llevarse bien con todos; y si los servidores de Bluthaupt no le profesaban demasiado afecto, a lo menos no podían acusarle de tiránico, porque desde su entrada en el castillo se había mostrado más amable y complaciente que todos los intendentes anteriores.

La antigua sala de justicia, entregada ahora a los lacayos, no estaba tan dedicada como se hubiera creído a primera vista.

Cierto es que no había gentiles-hombres al servicio de Bluthaupt entre aquella muchedumbre, pero todavía se hacían notar personajes de mucha importancia.

Blasius, mayordomo de palacio, recibía cien florines cada mes por sus importantes servicios; Mme. Desidera, ama de gobierno, no le cedía en elevación: ambos se hallaban ampliamente colocados en holgados sillones de cuero, apareciendo entre aquella turba como soberanos rodeados de su corte.

A su lado estaba sentada la reina de las lavanderas: después seguía por orden de categoría el halconero Gottlieb, que era en toda la estension de la palabra, hombre que entendía su oficio: el guarnicionero Arnold; Leó el armero; los palafreneros y los hombres a cuyo cargo estaba el cuidado de los perros.

Por último figuraban en cuarto ó sexto término los cazadores, limpiando sus armas; sosteniendo con mucha galantería almibarados diálogos con las últimas criadas, a quienes la edad no había elevado a la altura en que se encontraba Mme. Desidera.

Regnault y el madgyar atravesaron por aquella asamblea imponente y

NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes

TERCIANAS, CUARTANAS O COTIDIANAS

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España.
Madrid: Borrell, Puerta del Sol, 6, y en casa de su autor, farmacia de Pérez Negro.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ
combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander

LÍNEA DE FILIPINAS

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, costa Oriental de África, India, China, Conchinchina Japón.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala Santa Cruz de Tenete, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA

Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa-Blanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y demás esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Rebaja familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este boletín se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de Compañía Trasatlántica, Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica Puerta del Sol, 10.—Santander Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Cádiz: D. E. de la Guardia.—Vigo: D. Antonio López de N.—Cartagena: Sres. Bosch Hermano.—a Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio: de SEIS de la mañana a DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID
200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros. Reparto a domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles.

—SE PIDANSE TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS—

OFICINAS: Barriónuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

LIBRO NUEVO, PRECISO Y CURIOSO.—ANTES, EN EL

LECHO CONYUGAL

Y DESPUÉS, del Dr. Tosmae.—Marca las condiciones que han de reunir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas a cada edad, posiciones y cuanto ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere a tan trascendental materia.

INDISPENSABLE A LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.

Se envía por correo baje sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza o sellos a su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NÚM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA ÚNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGAÑO 10

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano o esponjita, siendo una brillantina. Compuesta por M. Macías, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 80 y 82. Precio del frasco: 3,50 PESETAS. Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 80 y 82, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación a provincias.

LA MARQUESA DE VALVERDE DE E. GANTE

De venta en las principales librerías.—Precio: UNA peseta.

COMPañIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos chocolate al día.—84 medallas de oro y otras recompensas industriales. DEPÓSITO GENERAL 18 Y 20—CALLE MAYOR—18 Y 20 MADRID

MATÍAS LÓPEZ

MADRID—ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa son los mejores que se presentan en los mercados. Premiadados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España. Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montería, 25.

Gran fábrica de dulces de Matías López premiada con ocho medallas. Única en España que obtuvo diploma de honor, la primera y más alta recompensa en el gran concurso internacional de Bruselas, y medalla de oro en la exposición de Barcelona. Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se vende en las principales confiterías de España. Fábrica, Palma alta, 8, Madrid.

BANOS ARABES

Velázquez, 29

Barrio de Salamanca. Baños higiénicos en piscinas y natación; mineralo-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia e inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso X, 5.

LAS ENCAJERAS belgas limpian y componen a nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes a precio moderado. Alcalá, 6, tercero derecha.

SOBRINOS DE GUINEA

CARRETAS, 27
Para viaje, fiambres, emparedados y medias noches, con jamón.

compacta para llegar a la habitación de Zochous Nesmer, donde les esperaba el israelita Mosés Geld, que los había adelantado.

Ambos socios pasaron por una dilatada serie de piezas y salones abandonados al parecer, cuyas ventanas no conservaban sino muy escaso número de cristales que llenasen los intervalos de sus molduras góticas de piedra.

Por aquellos multiplicados espacios podían penetrar sus miradas, y medir a vastísima extensión del edificio: podían admirar también la elegante elevación de la capilla, resto precioso del siglo XII, y obra de aquella edad que contempló a Erwin de Steinbach recortar y calar delicadamente la catedral de Strasburgo, y que demasiado modesto ó indiferente en demasía, no dejó más que una gloria anónima a los arquitectos maravillosos de Colonia.

Zochous Nesmer había establecido su vivienda en la parte extrema más oriental del castillo: entre las piezas que había mandado restablecer a su capricho para que le sirviesen de morada, y entre la parte habitada del Schloss, mediaba un estenso espacio.

En aquellas habían sido reemplazados los viejos cerrojos de las puertas y las cerraduras carcomidas, por otras nuevas de más sólida y hermosa construcción.

Maese Zochous había formado de la parte que había escogido exclusivamente para sí, una especie de fortaleza en miniatura.

Van Praet y José Mira, habitaban la parte extrema del Schloss diametralmente opuesta a la del intendente de Bruthaupt: aquellas personas, tan indispensables a su amo, debían permanecer siempre bajo las más inmediatas órdenes de éste.

El paso de Regnault y del madgyar, causó algunos momentos de rumor y agitación en la antigua sala de justicia: mayordomos, escuderos, lacayos y cazadores, le siguieron con mirada curioso; al paso que las sievintas de todas clases y edades cuchicheaban a media voz haciendo sus observaciones indispensables.

—¡Es un lindo caballero ese francés! dijo Mm. Desideria.

—Creo que puede compararse al húngaro que le acompaña, dijo Lucía, la mujer de Fritz el correo.

Luisita, Paquita y Rosa se adhirieron a una u otra de ambas opiniones.

Juan, el primero entre los escuderos, exclamó.

—Que sean feos ó hermosos, no me gusta ver por acá esos rostros nuevos.

—Son aves de rapaña, añadió el labrador Hermaun: cada vez que vienen esos hombres es para mí el anuncio de algún infortunio próximo.

Las mujeres se encogieron de

hombros. El mayordomo de palacio pronunció con gravedad:

—La hospitalidad ha sido practica siempre en el noble y antiquísimo castillo de Bluthaupt: Hermaun, hablado con mas miramiento, y menos escasa mesura, de los huéspedes de nuestro dueño común.

—No son huéspedes del conde Gunther, refunfuñó el labrador: son los del intendente Zochous, y los de ese maldito holandés, que acabará por abrir nuestras puertas al demonio.

Mme. Desideria hizo la señal de la cruz y todas las criadas la imitaron.

Los espíritus distraídos por un momento de sus ideas supersticiosas volvieron instantáneamente a darlas caveda, y un profundo y fatídico silencio reinó nuevamente en la sala de justicia.

En efecto, allí, lo mismo que en el aposento de la noble condesa, habían servido de base a la conversación en aquella noche fatal, los terrores que infundía la próxima destrucción que debía realizarse de la casa de Bluthaupt.

—Si hay luz todavía en lo alto de la torre del vigía, dijo uno de los palafreneros, puede estar nuestra buena señora libre del peligro que la amenazaba.

En aquel momento penetró en la anchurosa estancia el correo Fritz, de vuelta de su expedición de Francfort; pero aun cuando venía calado de nieve, y mojado hasta los huesos, no

se aproximó a la estufa: su rostro estaba blanco.

Fué a sentarse en un ángulo lejano, y ni aun quiso contestar una palabra a las diversas preguntas de su mujer, que se afanaba en penetrar los arcanos de su tristeza, tanto como en despojarle de su empapada librea. Sus ojos estaban fijos, su boca lívida y entreabierta; parecía que una fatídica visión se alzaba ante su mirada.

—Si es el alma de Bluthaupt la que arde allá arriba, murmuró Mme. Desideria, ¡quiera Dios que su luz no este próxima a apagarse!

—¡Qué tiene que ver Dios en ese negocio? murmuró el labrador.

Suspiraron a un tiempo todos los sirvientes.

Rosa exclamó:

—Nada tenemos que hacer, y en verdad que cobramos excelentes salarios; pero más valdría comer pan negro que estar como estamos siempre bajo la férula de Satanás!

¡Tienes razón! prorumpieron a coro todas sus compañeras.

—¡Paciencia, hermosas; repuso Juan el escudero: ¡solo os quedan algunas horas que temblar! Cuando nazca el hijo del diablo, nada tendreis que temer porque se desmoronará el castillo sobre nosotros, y par diez que son bien pesadas sus piedras!

Surgió por todo la asamblea un estremecimiento general: los pálidos labios de maese Blasius no hallaron palabras tan enérgicas que bastasen a reprimir al imprudente escudero.

Durante el sepulcral silencio que subsiguio a una amenaza tan terrible, se abrió de repente la puerta de la sala